



ГАЗЕТА МЦЕНСКОГО ФИЛИАЛА  
ФГБОУ ВПО «ГОСУНИВЕРСИТЕТ - УНПК»

9 Мая — особая и священная дата в истории России. В 2015 году исполняется 70 лет со дня Великой Победы над фашистскими захватчиками. Все эти годы память о бессмертном подвиге народа, отстоявшего независимость Родины, живет в сердце каждого россиянина. И эта память не должна померкнуть! Многие стали уже далеким прошлым, но История знает, что оставить в людской памяти. Сколько бы ни минуло десятилетий, нельзя забывать о превращенных в пепел городах и селах, о разрушенном народном хозяйстве, о гибели бесценных памятников материальной и духовной культуры народа, о тружениках тыла, вынесших на своих плечах непомерное бремя военного лихолетья, о самой главной и невосполнимой утрате — миллионах человеческих жизней, сторевших в пожаре Великой Отечественной войны. Великая Победа... Путь к ней был долог и труден. Небывалой жестокостью и болью, невосполнимыми потерями и разрушениями, скорбью по истерзанной огнем и металлом родной земле были наполнены 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны. Никто и ничто не в состоянии умалить величие подвига народа, всемирно-историческое значение победы над фашизмом. Весенним, солнечным днём — 9 мая 1945 года солдат великой страны вытер с лица порохую гарь последнего, самого трудного боя. Именно в этот день во всех уголках нашей необъятной Родины радостной вестью прозвучало долгожданное слово: «Победа!».



## Весна 45 года. Как это было...

С того памятного мая минуло 70 лет. Выросли новые поколения. Для них Великая Отечественная война — далекая история. Но совесть и долг перед погибшими и пережившими войну не должны позволить нам забыть эту героически-трагическую страницу летописи нашего государства. В апреле 1945 года Красная Армия вплотную подошла к Берлину. Немецкие войска занимали оборону вдоль западных берегов рек Одер и Нейсе. На подступах к Берлину и в самом городе была сосредоточена группировка войск,



насчитывающая около миллиона человек, 1 500 танков, 10 400 орудий и миномётов, 3 300 боевых самолётов. Берлин превращён в сильнейший укрепленный район и подготовлен к ведению уличных боёв. Сам берлинский гарнизон насчитывал в своём составе около 200 тысяч человек. Советские войска к началу операции насчитывали 149 стрелковых и 12 кавалерийских дивизий, 13 танковых и 7 механизированных корпусов, 15 отдельных танковых и самоходных бригад общей численностью более 1 900 000 человек. Рано утром 1 мая 1945 года, во время штурма Рейхстага, сержант Михаил Егоров и младший сержант Мелитон Кантария под руководством младшего лейтенанта А. П. Береста водрузили Знамя Победы на крыше здания Рейхстага. В тот же день в 3 часа 50 минут на командный пункт 8-й гвардейской армии был доставлен начальник генерального штаба сухопутных сил вермахта генерал пехоты Крейс, заявивший, что он уполномочен вести переговоры о перемирии. Но Сталин распорядился не вести переговоров, кроме как о безоговорочной капитуляции. Немецкому командованию был поставлен ультиматум: если до 10 часов не будет дано согласие на безоговорочную капитуляцию, советскими войсками будет нанесён сокрушительный удар. Не получив ответа, советские войска в 10 часов 40 минут открыли ураганный огонь по остаткам обороны в центре Берлина. К 18 часам стало известно, что требования о капитуляции были отклонены. После этого начался последний штурм центральной части города, где находилась Имперская канцелярия. К утру все помещения были заняты советскими солдатами. Дальнейший ход событий был предрешен, Берлин пал, Германия утратила контроль над всеми жизненно важными районами и не имела ни малейших средств к организованному сопротивлению. Ночью 2 мая в 1 час 50 минут по радио было принято следующее сообщение: «Высылаем своих парламентариев на мост Бисмарк-штрассе. Прекращаем военные действия». Позднее заместитель министра пропаганды доктор Фриче обратился к советскому командованию с просьбой о разрешении выступить по радио с обращением к немецким войскам берлинского гарнизона о прекращении сопротивления. К 15 часам остатки берлинского гарнизона (более 134 тысяч человек) сдались в плен. 7 мая в 2 часа 41 минуту в Реймсе, был подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. От имени немецкого Главнокомандования протокол подписал генерал Йодль в присутствии генерала Уолтера Смита (от имени союзных экспедиционных сил), генерала Ивана Суслопарова (от имени

советского Главнокомандования) и генерала французской армии Франсуа Севеза в качестве свидетеля. 8 мая в 22 часа 43 минуты по центрально-европейскому времени (9 мая в 0 часов 43 минуты по московскому времени) генерал-фельдмаршал Вильгельм Кейтель, а также представитель люфтваффе генерал-полковник Штумпф и Кригсмарине адмирал фон Фридебург, имевшие соответствующие полномочия от Дёница, подписали Акт о безоговорочной капитуляции Германии, который вступил в силу 9 мая с 1 часа 00 минут по московскому времени. Тогда по согласованию между правительствами СССР, США и Великобритании была достигнута договорённость считать процедуру в Реймсе предварительной. Подписи, оставленные советскими солдатами на стенах Рейхстага, сохраняются и сегодня. В Берлинской операции принимали участие более 2 миллионов солдат и офицеров, 6 250 танков и самоходных орудий, 41 600 орудий и миномётов, 7 500 самолётов. В ходе Берлинской операции Красная Армия потеряла безвозвратно 78 291 человек и 274 184 человека составили санитарные потери. В ходе операции, в том числе и для боёв в городе, широко использовались танки. За две недели боёв Красная Армия потеряла треть участвовавших в Берлинской операции танков и САУ, что составило 1 997 единиц. Также было потеряно 2 108 орудий и миномётов и 917 боевых самолётов. Главную задачу операции советские войска решили полностью: разгромили 70 пехотных, 12 танковых и 11 моторизованных дивизий противника, взяли в плен около 480 тысяч человек, овладели столицей Германии и фактически принудили Германию к капитуляции. К моменту капитуляции немцы удерживали ряд опорных пунктов на атлантическом побережье Франции, северную часть Германии, территорию в Центральной Европе (часть Германии, Австрии, Чехословакии), плацдармы восточнее Данцига на косе Путцигер-Нерунг (устье Вислы) и в Курляндия (на территории Латвийской ССР), острова греческого архипелага. Немецкие войска в Центральной Европе, стоявшие перед советским фронтом, не подчинились приказу о капитуляции и стали отходить на запад, стремясь перейти к Союзникам. 10 мая советские войска заняли плацдарм на косе Путцигер-Нерунг с городом Хель, 11 мая взята под контроль Курляндия. К 14 мая закончилось преследование отступавших на запад немецких войск в Центральной Европе. С 9 по 14 мая на всех фронтах советскими войсками взято в плен более 1 миллиона 230 тысяч немецких солдат и офицеров и 101 генерал. 15 мая Совинформбюро объявило об окончании приёма пленных на всех фронтах. 9 мая на Центральный аэродром имени Фрунзе приземлился самолёт «Ли-2» с экипажем А. И. Семенкова, доставивший в Москву акт о капитуляции нацистской Германии.

8 мая 1945 г. ещё до подписания акта о капитуляции И. В. Сталин подписал указ Президиума Верховного Совета СССР о провозглашении 9 мая Днём Победы. С 1948 г. по 1964 г. 9 мая был обычным рабочим днём. В год 20-летия Победы Президиумом Верховного Совета СССР был издан указ об объявлении 9 мая нерабочим праздничным днём.

Подготовлено на основе исторических интернет-ресурсов.



В центральных газетах 22 июня 1945 был опубликован приказ Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина о проведении 24 июня 1945 в Москве на Красной площади Парада Победы.

Знамя Победы было доставлено в Москву из Берлина вместе с захваченными германскими знаменами и штандартами. Стяг выносили из самолета капитан Самсонов, сержанты Егоров и Кантария, затем вручили знаменосцу Герою Советского Союза старшему сержанту Шкиреву. Ассистентами были Герои Советского Союза старшие



## Парад Победы!

сержанты Паршин и Маштаков. Именно они и пронесли Знамя Победы по Красной площади. Построение парада было определено в порядке общей линии действующих фронтов во время войны. Для каждого сводного полка специально выбирали военные марши. За несколько минут до десяти часов утра на Красную площадь на вороном коне выехал командующий парадом Маршал Советского Союза Константин Рокоссовский. В 10 часов Рокоссовский дает команду: «Парад, смирно!» Ворота Спасской башни открываются и на белоснежном коне стремительно и празднично появляется Маршал Советского Союза Георгий Жуков. Гигантский сводный военный оркестр исполнил гимн Михаила Глинки «Славься!» Маршалы облизались перед центральной трибуной и Рокоссовский отдал рапорт о готовности парада. Оба начинают торжественный объезд войск. Жуков поднимается на Мавзолей и произносит историческую речь о роли народа и армии в Великой Победе. После мощного трехкратного «Ура!» прозвучал гимн Советского Союза, затем прогремели 50 залпов артиллерийского салюта, и в сопровождении маршей оркестра началось торжественное прохождение войск. Торжественный марш полки осуществляют в том порядке, в котором располагались во время войны — с севера на юг. В каждом полку первые три шеренги воинов несли боевые знамена дивизий с большим количеством орденов и орденских лент. В торжественном марше участвовали войска Московского гарнизона и округа, сводный полк Наркомата обороны, за ним — военные академии. Вдруг оркестр затих. Раздается резкая непрерывная дробь барабанов и появляется колонна солдат с двумя сотнями вражеских фашистских знамен. Пришёл незабываемый момент. Поравнявшись с Мавзолеем, двести бойцов делают поворот направо и бросают фашистские знамена на специальные настилы, установленные на площади. Кстати, важная деталь: деревянные части, на которых развивались немецкие знамена, были гораздо тяжелее, чем советские, сверху они имели еще различные фигурные наконечники из стали.

Под звуки маршей на площадь вступила военная техника: тяжелая артиллерия, танки, самоходные орудия, бронетранспортеры. Парад Победы продолжался два часа. Из-за дождя, который перешел в ливень, не состоялась демонстрация трудящихся Москвы, однако народ не расходился. В 23 часа небо засияло обилием мощных прожекторов. В воздухе появились сотни аэростатов, из которых посыпались тысячи цветных и осветительных ракет, а им навстречу с земли раздалась залпы фейерверка с разноцветными огнями. И высоко в небе в лучах прожекторов величественно появился орден «Победа!».



№7(29)  
(02.2015)

# ИНТЕРВЬЮ

## ЗОЛОТЫЕ ЗВЕЗДЫ ЗЕМЛИ МЦЕНСКОЙ



На Мценской земле свято чтят память о суровых и героических событиях Великой Отечественной войны, о защитниках родной земли, сражавшихся ради будущего своего народа и своего Отечества. Мценский край дал Родине 11 Героев Советского Союза, 3-х полных кавалеров Ордена Славы, видных военачальников.



Греков Петр Исаевич Данков Федор Трофимович Кожухов Василий Николаевич Кочергин Егор Петрович Круглов Василий Иванович Кузьмин Валентин Сергеевич Макаров Дмитрий Алексеевич

### Греков Петр Исаевич

Родился 29 июня 1922 г. в дер. Алешня в семье крестьянина. Окончил 7 классов. Работал электрослесарем. В Советской Армии с 1940.

На фронте в Великой Отечественной войне с сентября 1941. В 1943 окончил Пензенское военное артиллерийское училище. Был командиром арт. батареи 89-го стрелкового полка (23-я стр. дивизия, 61-я армия, 1-й Белорусский фронт). Старший лейтенант Греков отличился в боях на западном берегу Вислы в районе г. Магнушев (Польша). 14—16 января 1945 г. его батарея в составе штурмовой группы успешно преодолела р. Пилица, уничтожила 10 пулемётных точек, 4 дзота, 2 НП и свыше 40 солдат и офицеров противника, обеспечив форсирование реки стрелковым подразделением. Звание Героя Советского Союза присвоено 31 мая 1945 г.

После войны был в запасе. В 1949 окончил Московскую высшую партийную школу, работал в ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности, а затем в институте нефтехимической и газовой промышленности. Жил в Москве. Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красной Звезды, медалями. Умер 14.08.1981.

### Данков Федор Трофимович

Родился 9 августа 1913 г. в с. Спасское-Лутовиново в семье крестьянина. Образование неполное среднее. Работал слесарем на одном из заводов Ленинграда. В Советской Армии с 1935 г. В 1939 г. окончил курсы младших лейтенантов, участвовал в боях на р. Халхин-Гол.

На фронте в Великой Отечественной войне с 1941 г. Командир танковой роты 107-й танковой бригады (16-й танковый корпус, 2-я танковая армия, 2-й Украинский фронт) капитан Данков 5 марта 1944 г. вместе с ротой с ходу форсировал р. Горный Тикич преодолел вражеский рубеж обороны. 10 марта танкисты первыми ворвались в г. Умань (Черкасская обл.) и в течение 2 часов вели бой с противником до подхода наших основных сил. Погиб в бою 9 апреля 1944 г. Звание Героя Советского Союза присвоено 13 сентября 1944 г. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени. Похоронен в братской могиле в с. Пырлица Унгенского района Молдавии. Бюсты Героя установлены на его родине и в г. Мценске. Его именем названо судно Министерства рыбного хозяйства.

### Кожухов Василий Николаевич

Родился 13 марта 1907 г. в дер. Мельнь. В 1926 г. окончил Орловский педагогический техникум. Работал учителем, заведующим школой, инспектором района в Мценске. В Советской Армии с 1931 г.

Участник боёв с японскими милитаристами на р. Халхин-Гол в 1939 г. Временно исполняющий должность командира батальона 24-го

мотострелкового полка (36-я моторизованная стрелковая дивизия, 1-я армейская группа в МНР) ст. лейтенант Кожухов 3—10 июля 1939 г. участвовал в боях. Батальон разгромил узел сопротивления японцев на горе Баин-Цаган, уничтожив до 300 солдат и офицеров. 10 июля был тяжело ранен. Звание Героя Советского Союза присвоено 17 ноября 1939 г. Награжден орденом Ленина. Умер от ран. Похоронен в районе боевых действий. Бюсты Героя установлены на его родине и в г. Мценске.

### Кочергин Егор Петрович

Родился в 1916 в дер. Подберёзово. Окончил 7 классов, работал в колхозе. В Красной Армии с 1938 г. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941. Зам. командира артиллерийского дивизиона по политической части 111-го гвардейского арт. полка (40-я армия, Воронежский фронт) гв. капитан Кочергин 27—28 августа 1943 г. в боях в районе с. Веприк (Гадячский р-н Полтавской обл.) умело организовал и руководил круговой обороной артиллеристов при отражении атак превосходящих сил противника. Когда создалась угроза прорыва фашистов на переправу через р. Псел, поднял бойцов в рукопашный бой. Опасность захвата переправы была ликвидирована, полк организованно вышел из окружения, сохранив личный состав и боевую технику. В этом бою Е.П. Кочергин погиб. Звание Героя Советского Союза присвоено 9 октября 1943 г. посмертно. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, медалями.

Похоронен в с. Веприк. Навечно зачислен в списки воинской части. В парке пионеров в г. Мценск и в дер. Подберёзово установлены бюсты Героя. Именем Героя названа улица в Мценске.

### Круглов Василий Иванович

Родился в 1905 в дер. Шереметьево. В Красной Армии с 1941 г.

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 г. Сапёр 15-го гвардейского отдельного саперного батальона (11-я гв. стр. див., 11-я гв. армия, 3-й Белорусский фронт) гвардии ефрейтор Круглов в ночь на 23 июня 1944 г. у дер. Рудня (Оршанский р-н Витебской обл.) в составе штурмовой группы под огнём противника проделал проходы в минных полях. 30 июня при форсировании р. Березина у г. Борисов навёл переправу на своём участке, обеспечив своевременное форсирование реки артиллерийскими подразделениями на захваченный плацдарм. В ночь на 14 июля в плыв с вражеского берега р. Неман в районе г. Алитус (Литва) принап лодку и на ней несколькими рейсами успешно переправил роту автоматчиков, обеспечив захват и закрепление плацдарма стрелковыми подразделениями. Погиб в боях под г. Кенигсбергом (Калининград) 3 февраля 1945 г. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 г. посмертно. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2 ст., Славы 3 ст.,

медалями. В г. Мценске установлен бюст Героя, одна из улиц носит его имя.

### Кузьмин Валентин Сергеевич

Родился 5 января 1921 г. в с. Спасское. Окончил 10 классов. Жил в г. Донецке. В Красной Армии с 1940 г. В 1942 г. окончил Тамбовскую военную авиационную школу пилотов.

На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1943 г. Командир эскадрильи 949-го штурмового авиационного полка (211-я штурм. авиац. див., 3-я армия, 3-й Белорусский фронт) ст. лейтенант Кузьмин к 5 апреля 1945 г. совершил 115 боевых вылетов на штурмовку вражеских войск, в 24-х воздушных боях лично сбил 3 и в группе 4 самолёта противника. Звание Героя Советского Союза присвоено 29 июня 1945 г. В 1953 подполковник Кузьмин окончил Военно-воздушную академию. Награжден орденом Ленина, 3 орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Отечественной войны 1 ст., медалями. 7 февраля 1957 г. погиб при исполнении служебных обязанностей. В г. Мценске Герою Советского Союза установлен бюст, одна из улиц носит его имя.

### Макаров Дмитрий Алексеевич

Родился 8 ноября 1917 г. в с. Бобрики. Учился в Московском авиационном техникуме. В Советской Армии с 1937 г. В 1940 г. окончил Энгельское военное авиационное училище лётчиков, в 1943 г. - курсы высшей лётной подготовки. В действующей армии с мая 1943 г. в составе авиационной дивизии особого назначения.

После войны продолжал службу в ВВС. 6 декабря 1949 г. командиру авиационного корабля капитану Макарову за мужество и отвагу, проявленные при освоении новой военной техники, было присвоено звание Героя Советского Союза. С 1960 г. полковник Макаров — в запасе. Жил в Москве. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1 и 2 ст., 2-мя орденами Красной Звезды, медалями.

### Минаев Николай Гаврилович

Родился в 1915 в дер. Лыково. Довоенно окончил 1 курс финансово-экономического института. Работал бухгалтером. В Красной Армии с 1936 г.

Участник Великой Отечественной войны с 1941 г. В 1943 г. окончил артиллерийское училище. Командир дивизиона 349-го артиллерийского полка (119-я стр. див., 4-я уд. армия, 1-й Прибалтийский фронт) майор Минаев в бою 9 октября 1944 года у г. Векшня (Литва), выходя из окружения, поддерживал огнём стрелковые подразделения. В критический момент вызвал огонь на себя и ценой жизни обеспечил выполнение боевой задачи. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 г. посмертно. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1 и 2 ст. Похоронен в Литве, в деревне Пакалупис Акмянского р-на. Имя Героя, носят улицы в г. Векшня и Мценске. В г. Мценске и

в дер. Лыково установлены бюсты Героя.

### Старых Алексей Алексеевич

Родился 21 марта 1903 в дер. Старенково. Окончил Ленинградский институт красной профессуры. Работал заведующим кафедрой марксизма-ленинизма Новосибирского сельскохозяйственного института. В Советской Армии с 1941 г. В действующей армии с декабря 1941 г. Заместитель командира 250-го стрелкового полка по политической части (167-я стр. див., 38-я армия, 1-й Украинский фронт) майор Старых в начале октября 1943 г. с полком форсировал р. Днепр у с. Вышгород (ныне город Киевской обл.), захватил и удерживал плацдарм. 3—5 ноября 1943 г. участвовал в боях за Киев. Звание Героя Советского Союза присвоено 10 января 1944 г. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2 ст., Красной Звезды. Умер от ран 24 апреля 1945 г.

### Фатеев Иван Федорович

Родился 31 мая 1923 в с. Спасское-Лутовиново. Окончил 10 классов, аэроклуб в г. Кемерово. В Советской Армии с 1940 г. В 1942 г. закончил Чкаловскую военную авиационную школу пилотов. На фронтах Великой Отечественной войны с июля 1943. Заместитель командира эскадрильи 175-го гвардейского штурмового авиационного полка (11-я гв. штурм. авиац. див., 16-я возд. армия, 1-й Белорусский фронт) гвардии старший лейтенант Фатеев к декабрю 1944 г. совершил 115 боевых вылетов, из которых в 43-х был ведущим группы, уничтожил большое количество боевой техники и живой силы противника, создал 9 крупных очагов пожара. Звание Героя Советского Союза присвоено 15 мая 1946 г.

После войны продолжал службу в ВВС. Награжден орденами Ленина, Александра Невского, 3-мя орденами Красного Знамени, 2-мя орденами Отечественной войны 1 ст., 2-мя орденами Красной Звезды, медалями. Почётный гражданин г. Познань (ПНР).

### Егоров Петр Дмитриевич

Родился в 1915 г. в с. Сычи. За бои на Халхин-Голе награжден орденом Красного Знамени. Прошел всю Великую Отечественную с первых дней войны. Сражался в небе над Ельней, Орлом, Смоленском, Донбассом, Кавказом, Белоруссией. Во время Великой Отечественной войны Петр Дмитриевич командовал тремя истребительными полками. Совершил около 300 боевых вылетов и в более чем 40 воздушных боях сбил 7 самолетов противника лично и 11 в группе, в результате штурмовых атак, уничтожил много техники и живой силы гитлеровцев. День Победы встретил под Берлином. Был награжден многими орденами и медалями. В 1952 г. принимал участие в корейской войне. В 1995 г. за героизм присвоено звание Героя Российской Федерации.

По материалам сайта <http://adm-mr.ru/>

**Вы живы в памяти людей  
Бессмертным подвигом  
солдатским:  
За счастье Родины своей  
В тяжёлый час ушли  
сражаться...  
Разрывы бомб, осколков град  
И травок лязг под вой  
снарядный,  
И кровь рекой... Такой расклад:  
Там жизнь и смерть гуляли  
рядом...  
А мы в Победный горький День,  
Героев вспомним и помянем...**



Минаев Николай Гаврилович Старых Алексей Алексеевич Фатеев Иван Федорович Егоров Петр Дмитриевич



## Память земли Мценской

Война страшная, жестокая ворвалась в жизнь людей как-то внезапно. Она нарушила мирный ритм жизни, принесла горе, страдания в каждую семью. Великая Отечественная война стала для населения Мценска и Мценского района периодом тяжелейших испытаний, невероятного напряжения духовных и физических сил, самоотверженности в преодолении надвинувшейся беды.

24 июня 1941 года город и район были объявлены на военном положении. Началась мобилизация военнообязанных. Из такого небольшого городка, как наш в ряды Советской армии было призвано 4698 человек.

С первых дней войны важное стратегическое значение приобретает железнодорожная станция Мценск, находящаяся в черте города.

В самом городе, а также в Спасско-Лутовиновском, Отрадинском,



Высокинском и Власовском сельсоветах были организованы диверсионные группы численностью 7-12 человек с целью организации партизанской борьбы в тылу врага. Однако отсутствие опыта конспирации и наличия больших лесных массивов не позволили подпольщикам развернуть широкую партизанскую войну на территории района. К февралю 1942 г. все подпольные группы, кроме одной, были уничтожены карателями. Созданная на территории Спасско-Лутовиновского сельсовета диверсионная группа, которую возглавил бывший начальник линейного отделения милиции станции Скуратов В. П. Мозгунов, действовала наиболее активно.

В сентябре 1941 г. в Мценске был сформирован истребительный батальон в 120 человек из числа районного актива и штатных работников. Командиром батальона был назначен первый секретарь райкома ВКП(б) И. Г. Суверин. В течение примерно 2 недель сентября-октября бойцы батальона использовались для прикрытия проселочных дорог по направлению на Орел и Болхов.

В первой декаде октября 1941 г. в полосе шоссейной и железной дорог между Орлом и Мценском проходили ожесточенные бои. С целью сдержать продвижение фашистских войск к Москве на тульском направлении к Мценску направлены части Особого 1-го гвардейского стрелкового корпуса под командованием генерал-лейтенанта Д. Д. Лелюшенко. Первыми на территории района в бой с фашистами вступили воины-десантники из 201-й воздушно-десантной бригады 5-го воздушно-десантного корпуса. 3 октября для поддержки не имевших артиллерии десантников транспортными самолетами в район д. Ивановская Оптуха были доставлены несколько легких танков. Их появление имело значение психологического давления: 3-4 октября немцы не двинулись в направлении Мценска без проведения разведки боем. 4 и 5 октября на железнодорожных станциях Мценск и Чернь выгрузились танкисты 11-й и 4-й танковых бригад. 6-7 октября на территории Отрадинского сельсовета, возле с. Сергиевское, происходил ожесточенный бой с использованием танков, реактивной артиллерии и авиации. 6-7 октября расчетами реактивной артиллерии были проведены огневые налеты по скоплениям живой силы противника на глубину до 2-3 километров от линии нашей обороны. За успешные боевые действия против превосходящих сил врага 4-я танковая бригада приказом Верховного Главнокомандующего была переименована в 1-ю гвардейскую танковую бригаду. В апреле 1942 года, согнанные немцами из окрестных деревень подростки, женщины и старики, захоронили погибших в октябрьских боях 1941 года советских воинов и фашистских солдат в две братские могилы вблизи с. Сергиевское. После упорного боя, продолжавшегося 10 октября, немецкие танки 11 октября ворвались в город. Поздно вечером 11 октября, через Мценск пробилась оказавшаяся в окружении отдельная противотанковая батарея 34-го полка войск НКВД, вырвавшаяся из города



через железнодорожный мост на гусеничных тягачах Т-20. В занятом врагом городе остались две установки реактивной артиллерии, смонтированные на автомашинах ЗИС-5. Это секретное оружие не должно было достаться врагу. Командование Особого 1-го гвардейского корпуса направило в Мценск 2 танка Т-34 из состава 11-й танковой бригады под командой Героя Советского Союза политрука Н. П. Власенко. Внезапно ворвавшись в город танкисты уничтожили реактивные установки, но и сами погибли, в упор расстрелянные фашистами.

Окупанты установили в Мценске и районе режим террора и насилия. В связи с тем, что через территорию района в полосе железной и шоссейной дорог пробирались выходившие из окружения мелкие группы красноармейцев разных воинских частей Брянского фронта, в Мценске были созданы два лагеря для военнопленных. Один из них, фильтрационный, располагался в бывших Торговых рядах, другой — в помещениях овощеконсервного завода. Военнопленные из этого лагеря использовались для расчистки военного аэродрома возле деревни Нижняя Зароца. Обращение с военнопленными было жестоким. Трупы замерзших от холода и голода людей сбрасывались на лед р. Зуши. За период с октября 1941 г. по июль 1943 г. гитлеровцы полностью разрушили город, вырубili многочисленные плодовые сады.

В январе 1942 г. в связи с контрнаступлением Красной Армии под Москвой часть территории Мценского района была освобождена от окупантов. Линия фронта вплотную приблизилась к городу. Все оставшееся в Мценске население было изгнано из города в деревни на расстоянии 25-30 км. С февраля 1942 г. по июль 1943 г. линия фронта в границах Мценского района стабилизировалась по рекам Зуше и Оке. В феврале-марте 1942 года проводилась Болховская фронтовая операция. Дивизиям 3-й и 61-й армий командованием Брянского фронта была поставлена задача: с позиций на территории Мценского района перейти в наступление, занять Болхов и создать плацдарм для наступления на Орел. Эта операция успеха не имела. В качестве отвлекающих ударов 240, 137, 283-я стрелковые дивизии 3-й армии проводили наступательные бои на территории Мценского района в течение февраля-марта 1942 года. Однако прорвать оборону дивизий 13-го пехотного корпуса 9-й полевой армии и 2-й танковой армии вермахта не удалось. Освобождение Мценска и района от фашистских захватчиков произошло в июле 1943 года. В ходе общего наступления Красной Армии на Орловско-Курской дуге была проведена Мценская наступательная операция силами 3-й и 63-й общевойсковых армий Брянского фронта и приданной им 3-й гвардейской танковой армии. В ходе ожесточенных боев с 12 июля по 1 августа 1943 года 342, 283 и 269-я дивизии 3-й общевойсковой армии полностью изгнали врага с территории Мценского района.

Вечером 20 июля 1943 года части 269-й стрелковой дивизии первыми вошли в Мценск со стороны Болхова. Сразу же после освобождения началось разминирование территории и захоронение убитых. Сформированные сельсоветами из гражданского населения похоронные команды проводили захоронения красноармейцев, погибших в боях 1942-1943 годов. Весной 1944 года приступила к разминированию бывшей линии фронта команда минеров, сформированная райвоенкоматом из допризывников. Разминирование продолжалось и в 1945-1947 годах.

Последний участок минного поля площадью в 40 гектаров был



разминирован саперами в 1984 году. Передовая линия немецкой обороны 1942-1943 г., где взорвались последние мины, ныне находится в черте раздвинувшего свои границы Мценска. Летом 1943 года на месте города, сел и деревень района были руины и пепелища. В городе и районе были полностью разрушены и сожжены 108 деревень, 7415 жилых домов и надворных построек, 51 школа, 346 ед. сельскохозяйственной техники. Вывезено около 9 тысяч голов крупного рогатого скота, 18 тысяч овец и коз, 34 тысячи голов домашней птицы, уничтожено более 200 тысяч плодовых деревьев. На оккупированной территории погибли 283 мирных жителя, угнано в Германию 754 человека. В г. Мценске по Всесоюзной переписи проживало 11 480 человек и в Мценском районе — 38 511 — всего 49 991 человек (данные на 1.11.1939 г.). После освобождения города от немецких захватчиков в г. Мценске и в Мценском районе осталось 21 250 человек. Потери за время оккупации в городе и районе составили 58, 5 процента. Даже в 1946 году население города и района достигло лишь 37 700 человек (или 75 процентов от довоенной численности).

За время немецко-фашистской оккупации с октября 1941 по август 1943 г. во Мценске и районе по данным комиссии под руководством академика Бурденко были вскрыты факты чудовищных злодеяний и зверств немецко-фашистских захватчиков. Полностью разрушено 7415 жилых домов, сожжено и уничтожено более 110 деревень. Общий ущерб составил 1142115078 рублей. Восстановление разрушенного войной хозяйства города и района продолжалось до середины 60-х годов.

Текст подготовлен на основе историко-краеведческого материала.

## Найти солдата...

С момента окончания Великой отечественной войны прошло 70 лет, но люди продолжают искать данные о своих родных, искать пропавших без вести солдат или хотя бы могилы этих воинов.

- В первую очередь, соберите как можно больше данных на розыскиваемого солдата. Это могут биографические данные, боевые награды, приказы и так далее.
- Узнайте, в каких войсках служил ваш пропавший родственник, и пошлите в соответствующее ведомство запрос. Отправьте запрос в Военно-мемориальный центр Вооруженных Сил Российской Федерации.
- Поищите информацию о вашем воине в «Книге памяти». Такие книги вышли во многих регионах России, и они содержат большую базу о погибших и пропавших без вести солдатах. Обратите внимание, «Книги памяти» сформированы по месту призыва.
- Поместите объявление о розыске на одном из многочисленных поисковых сайтов в сети интернет. Поиск состоит, как правило, из нескольких полей. Чем больше полей вы заполните, тем больше вероятность нахождения пропавшего солдата.
- Существующие Интернет-ресурсы помогут Вам найти данные о солдате, осуществить поиск погибших и пропавших в Великой Отечественной войне.

### “Подвиг народа”

Министерство обороны Российской Федерации представляет уникальный ресурс открытого доступа, наполняемый всеми имеющимися в военных архивах документами о ходе и итогах основных боевых операций, подвигах и наградах всех воинов Великой Отечественной. Общедоступный электронный банк документов «Подвиг Народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» [Сайт: podvignaroda.ru](http://сайт.podvignaroda.ru)

### Обобщенный банк данных «Мемориал»

Обобщенный банк данных содержит информацию о защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны и послевоенный период. Собраны и переведены в электронный вид десятки тысяч документов. Содержащаяся в них персональная информация составила более 20 млн. записей. [Сайт: obd-memorial.ru](http://сайт.obd-memorial.ru)

### «Победители» — Солдаты Великой войны

Проект «Победители» был создан к 60-летию Победы. Создателям удалось собрать списки более миллиона ветеранов, живущих рядом с нами. [Сайт: pobediteli.ru](http://сайт.pobediteli.ru)

### Электронный мемориал «Помни Про»

Каждый зарегистрированный пользователь может создать страницу памяти, фотогалерею умершего близкого и родного человека, рассказать о его биографии, оставить слова памяти и благодарности. Также Вы можете найти умершего родственника и друга, осуществить поиск погибших и пропавших в Великой Отечественной войне. [Сайт: pomni.pro](http://сайт.pomni.pro)

### “Мемориал Великой Отечественной войны”

Сайт задуман как народная энциклопедия, виртуальный Мемориал погибшим участникам Великой Войны, где каждый может оставить свои комментарии к любой записи, дополнить информацию об Участнике войны фотографиями и воспоминаниями, обратиться к другим участникам проекта за помощью. [Сайт: kremnik.ru](http://сайт.kremnik.ru)

Информацию об участниках Великой Отечественной войны, наших земляках, можно найти в **Книге памяти Орловской области**. Это уникальное, неповторимое издание, это — дань глубокого уважения к светлой памяти орловцев, павших на поле брани за честь и независимость нашей Родины. Эта книга для ныне живущих и будущих поколений. Повседневная и кропотливая работа над Книгой памяти началась в 1989 году. В ее создании принимала участие большая группа людей, занимавшаяся сбором архивных материалов, проверкой и их уточнением, составлялись списки погибших, унифицировалась форма списков по каждому захоронению.

Уважительное отношение к памяти погибших при защите Отечества священнейший долг всех и каждого. Данные о военнослужащих, уроженцах Мценского района можно найти в т.б Книги памяти.

Данный том имеется в библиотеке филиала.